

科技赋能产业兴 乡村振兴拓新景

编者按:从四川旺苍的一片茶叶到山西田间的一块甘薯,不同地域、不同作物,共同指向一个时代命题——以产业振兴夯实乡村振兴根基。

四川旺苍以数字技术重塑传统茶产业形态,让“靠天吃饭”转向“知数而作”,通过全产业链升级激活乡村发展新动能;山西则以品种创新和技术集成推进甘薯产业“特”“优”发展,推动科研成果向现实生产力转化,支撑县域经济发展和农民增收。

实践表明,立足资源禀赋、强化科技赋能、延伸产业链条,正成为各地推动农业增效、农村繁荣、农民致富的重要路径,也为全面推进乡村振兴提供了可复制、可推广的现实样本。

种茶有“数” 茶农更富

一片叶子“链”出四川旺苍增收路

本报记者 冯举 □ 康勇

初冬时节,四川省广元市旺苍木门镇三合村的万亩茶园依旧绿意盎然。层层叠叠的茶室间,茶农们正忙着施肥修枝。与往年不同,他们手中多了一个“数字助手”——只需点开手机上的“米仓山茶全产业链数据平台”,气温、湿度、土壤墒情一目了然。“以前靠天吃饭,现在靠‘数’种茶!”村民石红瑞说道。屏幕上的数据正悄然改变着这片古老茶山的命运。

从“靠天吃饭”到“知天而作”

数字平台激活传统茶园

过去,何时施肥、怎样防虫,全靠老

一辈的经验。如今,在旺苍,科技为茶叶注入全新生命力。

“你看,这个监测点显示土壤轻度缺水,东北片区有虫情风险。”在旺苍县茶产业技术研究所,副所长任勇轻点鼠标,大屏幕上全具茶园的实时数据清晰呈现。他介绍,“米仓山茶全产业链数据平台”如同茶产业的“智慧大脑”,整合了智能虫情测报、气象监测、土壤墒情等系统,24小时不间断采集数据。

“现在我们管护茶园就像医生看体检报告,精准得很!”石红瑞感慨。平台覆盖了全县96个茶园和众多茶企,科学指导贯穿种植、加工、溯源全

环节。凭借这套系统,旺苍不仅建成了全国最大的黄茶生产基地,更推动茶产业走向标准化、智能化。2021年,三合村凭借茶叶跻身“全国乡村特色产业亿元村”,数字力量功不可没。

从“单一绿叶”到“多元金叶”
“三产”融合“泡”出致富香茗

茶叶带来的改变,不止于田间地头。旺苍推动茶产业链条不断延伸,让一片叶子衍生出多元价值。

走进当地龙山村,茶山连绵起伏,村道整洁如公园,特色农家乐里游客不绝。“茶叶产业起来了,乡村变美了,我们的日子也甜了。”龙山村茶叶专业

合作社理事石义良告诉记者,茶旅融合让村里人气旺了,他的农家乐收入节节高。

这背后是旺苍“种植+加工+销售+文旅”全链条发展的战略布局。当地培育了米仓山茶业等13家龙头企业,不仅做优绿茶、做强黄茶,还创新开发茶饮料、茶食品,提升茶叶附加值。区域公用品牌“米仓山茶”连续7年上榜中国地理标志品牌百强,成为旺苍的闪亮名片。

2025年,旺苍茶叶总产量预计突破1万吨,综合产值达79亿元,带动茶农户均增收超1.5万元,真正成为了富民强县的“金叶子”。

当下,旺苍正以“三茶统筹”为引领,谋划“十五五”茶产业新蓝图,在科技研发、主体培育、业态融合上持续发力,让这缕茶香飘得更远,绘就更加丰满的乡村振兴新画卷。

展会期间,山西省甘薯产业创新战略联盟积极搭建产学研用融合桥梁,组织山西农业大学(省农科院)、高平五谷丰农业农村投资集团有限公司等单位参展,助力创新成果与市场需求精准对接。联盟相关负责人表示,山西将持续推进甘薯品种改良,强化技术集成创新,搭建产业合作平台,聚焦“特”“优”甘薯产业规模化、标准化、品牌化建设,让甘薯产业成为保障区域粮食安全、促进农民持续增收、助推县域经济高质量发展的重力支柱。

山西甘薯创新成果亮相全国产业博览会

本报讯 (记者 刘自昌)12月21日至

重要价值。

此次参展由国家甘薯产业技术体系运城综合试验站牵头,联合联盟成员及相关企业共同参与,核心成果备受瞩目。山西自主培育的省主推品种“晋甘薯9号”、鲜食及加工型新品种“运薯2001”,凭借优质高产、商品性佳、适应性强等突出优势赢得广泛关注,其中“运薯2001”在“农

博会”第一届全国甘薯新品种品鉴大赛中斩获“十大潜力品种”称号,充分印证了山西甘薯新品种的优良品质与市场竞争力。同时,契合山西地域农业特点省有机制作推荐技术“甘薯有机旱作高效栽培技术”及高产甘薯有机旱作产业高质量发展模式同步展出,为甘薯优质高效生产提供了有力技术支撑。

市场观察

从朋友圈里一句“浙E的风刮到广德”,到全网话题浏览量破亿,广德几乎一夜之间走红。一口炖锅、一杯奶茶、一块桃酥,简单的“三件套”组合,让这座皖东南小城迎来了前所未有的关注。

这并非简单的美食出圈,而是一场关于天时、地利、人和的精准共振,一次对城市治理能力的极限压力测试,以及一个关于成为“网红”之后,小城走向何处的深远命题。

当美食引爆流量

11月下旬,几位网友随手分享帖子与视频,邀请朋友来广德品尝炖锅,并配上奶茶和桃酥——“广德三件套”这个概念,悄然诞生。

来自杭州的田煜城便是被“种草”的游客之一。他和朋友从杭州驱车前来,只为体验这份组合式美味。“我们分两路,一队等桃酥和奶茶,另一队去炖锅店占座。”在绥安路“詹记桃酥”店前,田煜城排在长长的队伍里,言语中掩饰不住期待:“炖锅那边已经排到座位了。”

像田煜城这般专程驱车而来的长三角地区游客,正是“广德三件套”从萌芽到火爆的重要推手。地理上的亲近,让这场美食奔赴更加方便。

“如今,一场旅行的理由很简单,不为壮丽山河,只为打卡一种味道或捕捉一份情愫,够吸引人就好。”广德市文旅局领导刘军感慨。

以治理承接热度

上午9点,迎春街已然苏醒。春哥烧烤广德炖锅店前,老板娘冯迎春站在店堂中央指挥店员摆放桌椅。这时,一位市场监管员走进店内,简单寒暄后说:“我们要免费为所有商户后厨安装摄像头,尽最大可能保障餐饮安全,让消费者更安心。”

迎春街炖锅店日均翻台率超80次,奶茶单日销量突破8000杯,桃酥每天卖出10万片时,考验的已不是运气,而是一座城市的系统应对能力。

“我们迅速建立高效响应协调机制,确保跨部门协作落到实处。同时按职能划分安全、网络、服务等多个专班,系统化提升管理效率。”刘军说。

面对蜂拥而至的游客,广德进行了一场有序高效的应对。在抵达环节,开设免费巴士专线,从高铁站直通迎春街;开放10余处免费停车场,对外地车辆实行优待。在体验环节,分发手绘地图帮助游客高效规划,市场监管等部门增派人员维护市场秩序,在热门区域加装5G基站。在反馈环节,上线“一键呼应”投诉机制,确保问题能快速响应。

探索可持续发展

数据显示,“广德三件套”走红以来,相关话题全网累计浏览量突破50亿次,吸引超400万人次游客前来打卡消费,带动中小餐饮企业营业额增长逾30%。“最近游客明显增多,生意比平时好了1倍不止。”冯迎春说,面对客流激增,她的团队正加紧招聘,缓解用工紧张状况。

桔子水晶酒店广德市政府店店长韩广南也有同感。他告诉记者,自11月下旬以来,酒店入住率持续攀升,12月上旬的周末入住率已接近90%。然而,热度分布并不均匀。记者发现,只要从人声鼎沸的迎春街转入相邻街巷,喧嚣声便骤然沉降。“目前餐饮热度高度集中。”广德市餐饮协会秘书长吕华说,迎春街上的炖锅店已从25家激增至70家左右,但仍有街区未能感受这波热度。

为此,广德开始探索一条更可持续的路径,将“炖锅”这个爆点转化为产业升级的支点。“我们从制定标准入手,向上游连接农产品,向下游拓展至预制菜领域,打造‘炖锅+’产业链,助力企业更好‘走出去’。”吕华说。

(经济日报)

广德三件套为何能带火一座城

过去,何时施肥、怎样防虫,全靠老

人经验。如今,在旺苍,科技为茶叶注入全新生命力。

你看,这个监测点显示土壤轻度缺水,东北片区有虫情风险。”在旺苍县茶产业技术研究所,副所长任勇轻点鼠标,大屏幕上全具茶园的实时数据清晰呈现。他介绍,“米仓山茶全产业链数据平台”如同茶产业的“智慧大脑”,整合了智能虫情测报、气象监测、土壤墒情等系统,24小时不间断采集数据。

“现在我们管护茶园就像医生看体检报告,精准得很!”石红瑞感慨。平台覆盖了全县96个茶园和众多茶企,科学指导贯穿种植、加工、溯源全

环节。凭借这套系统,旺苍不仅建成了全国最大的黄茶生产基地,更推动茶产业走向标准化、智能化。2021年,三合村凭借茶叶跻身“全国乡村特色产业亿元村”,数字力量功不可没。

从“单一绿叶”到“多元金叶”
“三产”融合“泡”出致富香茗

茶叶带来的改变,不止于田间地头。旺苍推动茶产业链条不断延伸,让一片叶子衍生出多元价值。

当下,旺苍正以“三茶统筹”为引领,谋划“十五五”茶产业新蓝图,在科技研发、主体培育、业态融合上持续发力,让这缕茶香飘得更远,绘就更加丰满的乡村振兴新画卷。

合作社理事石义良告诉记者,茶旅融合让村里人气旺了,他的农家乐收入节节高。

这背后是旺苍“种植+加工+销售+文旅”全链条发展的战略布局。当地培育了米仓山茶业等13家龙头企业,不仅做优绿茶、做强黄茶,还创新开发茶饮料、茶食品,提升茶叶附加值。区域公用品牌“米仓山茶”连续7年上榜中国地理标志品牌百强,成为旺苍的闪亮名片。

2025年,旺苍茶叶总产量预计突破1万吨,综合产值达79亿元,带动茶农户均增收超1.5万元,真正成为了富民强县的“金叶子”。

当下,旺苍正以“三茶统筹”为引领,谋划“十五五”茶产业新蓝图,在科技研发、主体培育、业态融合上持续发力,让这缕茶香飘得更远,绘就更加丰满的乡村振兴新画卷。

展会期间,山西省甘薯产业创新战略联盟积极搭建产学研用融合桥梁,组织山西农业大学(省农科院)、高平五谷丰农业农村投资集团有限公司等单位参展,助力创新成果与市场需求精准对接。联盟相关负责人表示,山西将持续推进甘薯品种改良,强化技术集成创新,搭建产业合作平台,聚焦“特”“优”甘薯产业规模化、标准化、品牌化建设,让甘薯产业成为保障区域粮食安全、促进农民持续增收、助推县域经济高质量发展的重力支柱。

展会期间,山西省甘薯产业创新战略联盟积极搭建产学研用融合桥梁,组织山西农业大学(省农科院)、高平五谷